

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 2 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.  
Por menor PRECIO DE LA VENTA.  
5 céntimos ejemplar. Por mayor, 20 céntimos ejemplar.  
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PRIMA LÍNEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., suscritos  
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General  
de Anuncios, en la Agencia Hays, y en la Bolsa (París),  
y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la Leyenda anuncio pagará 10 céntimos por  
impuesto de timbre.  
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.459

Madrid, Martes 7 de Setiembre de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

CASA DE CAMBIO.—Puerta del Sol núm. 6. I. Alvarez.

## DECLARACIONES DEL SEÑOR MONTERO RÍOS

Un redactor de nuestro colega *El Liberal* ha celebrado una larga entrevista con el señor Montero Ríos, quien le ha manifestado su opinión respecto a los problemas políticos pendientes.

Comienza el ex ministro liberal por reconocer que la actual situación política es difícilísima y grave, y que la descomposición revelada en el partido conservador exige un urgente necesidad (para el régimen y gobernación del Estado) determinaciones claras y concretas.

Afirma haber llegado el momento de transformar el régimen colonial, si no lo exigieran las actuales guerras en que España está empeñada en el Oriente y Occidente, dice, lo demandaría el interés público y los deberes de la madre patria.

Sostiene ser de necesidad dar una intervención en la gestión de sus propios intereses al pueblo cubano, no asustándole la autonomía colonial, pues en el régimen actual no cabe a su juicio, mayor o menor amplitud, adecuada a las condiciones del pueblo a quien se concede la autonomía.

La autonomía no cree perjudicial a los intereses de la Metrópoli, antes por el contrario, los favorece grandemente, puesto que para todo el mundo los vínculos entre España y Cuba, afirmados por la comunidad de origen, de tradiciones y de intereses (bien entendidos), y favorecidos por la comunidad del idioma, son indiscutibles.

Mantenimiento, pues, la soberanía de España en Cuba, la justicia y nuestra conveniencia reclaman que se conceda a Cuba lo que sus necesidades y desarrollo de vida demandan.

En el orden financiero, al Estado español le conviene mucho menos que a la sociedad española, las actuales relaciones políticas que la Metrópoli viene teniendo con la Grande Antilla; pero a la sociedad española le interesa a la industria como al comercio y a los demás intereses del pueblo español, las relaciones de conservación de la intimidad de relaciones con aquella isla, basadas en la soberanía de la Metrópoli, perfectamente compatible con las aspiraciones que en el orden político puede legítimamente tener el pueblo cubano.

En el orden político, estima es de gran importancia para España el mantenimiento de las buenas relaciones con las repúblicas americanas, en las que se conserva el habla de Castilla, por considerarla como un inmenso porvenir para la industria y el comercio español y perfectamente armónico con la soberanía independiente, el bienestar y el progreso de aquellos pueblos.

En lo que respecta al problema filipino, el criterio que parece adecuado para resolver las dificultades del archipiélago, es esencialmente distinto del aplicable a las de la Grande Antilla.

Aquella raza no es la nuestra; sus tradiciones nada tienen de común con las del pueblo de la Península; su estado social es esencialmente diverso del del pueblo antillano, debiéndose, a causa de estas diferencias, variar los rumbos y los procedimientos de la política colonial de la Metrópoli.

Respecto a la política interior, afirma el Sr. Montero Ríos que la característica del partido conservador no es la de sus simpatías.

En vez de inspirar su política en el afianzamiento de los progresos iniciados por el partido liberal, limitándose a moderarlos en su desarrollo para concertarlos con el

pasado, el partido conservador español viene fundando sus diferencias del partido liberal en la tendencia que ha venido arrastrándolo a ampliar por procedimientos de gobierno, no siempre conformes con la legalidad vigente, la acción del poder público, a costa de los derechos del ciudadano y de las garantías que los protegen.

Enumera y censura los medios que se emplean para coartar la libertad del elector, resultando de esas coacciones, que las Cortes suelen representar al gobierno, cuando deben la representación del país, urgido por tanto la anatomización de tales procedimientos electorales.

Si el partido conservador se reorganiza, dice—inspirándose en las tendencias modernas y abandonando antiguos hábitos, vieniéndose sea: pero si esto, desgraciadamente, no sucediera, las dificultades pasadas serán mayores cada día, porque ni aun se podrá contar para dominarlas con las energías de carácter y la autoridad personal que distinguía al Sr. Cánovas.

En lo que respecta al orden político, estima el ex ministro liberal que tan pronto como se haga la paz habrá que realizar grandes economías.

En cuanto a la represión del anarquismo estima que nuestras leyes vigentes son suficientes y lo que para dicho objeto hace falta son funcionarios que las apliquen con completa inflexibilidad.

En el Código penal de 1870 ya se previó, para castigarlos, los crímenes que se caracterizan por los medios de ejecución, y esto con más amplitud que la que resulta de la novísima ley hecha para su represión.

Pero el anarquismo—termina el Sr. Montero Ríos—no se combate solamente por la represión; hay que prevenirlo también por los medios de la educación y mejoramiento del estado social del proletariado.

En el orden moral y económico, mucho pueden y deben hacer los gobiernos en beneficio del proletario industrial y rural, y es muy grande el concurso que pueden demandar a las instituciones religiosas, que con medios tan eficaces cuentan para llegar hasta la conciencia del obrero y dirigirlo por el camino del bien.

El lugar que deja vacante el sentimiento religioso, lo ocupa inmediatamente el desordenado apetito del bienestar.

## ECOS DE LA MAYORÍA

UNA CARTA DEL CONDE DE SAN LUIS

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido y afectísimo amigo: Por más que pertenece usted al partido fusionista y es tono predominante del periódico de su digna dirección la nota liberal, no dudo en pedirle hospitalidad en sus columnas, propiciadas siempre a dar cabida a todas las opiniones que interesen al país en los asuntos de importancia que trae consigo la vida pública.

Y como nos hallamos en horas de verdadera confusión, efecto de las deplorables consecuencias que para España entera ha tenido la catástrofe de Santa Agueda, y nos encontramos la mayor parte de los que como conservadores ostentamos una representación en Cortes, sin norte ni rumbo fijo, conviene comunicar nuestras impresiones para imponernos bien en la verdadera situación del partido, y proceder a su tiempo con conocimiento de causa.

Quizás el afecto y veneración que conservo a la memoria de nuestro querido jefe, me sugiera estas reflexiones, observando el escrupuloso respeto con que siempre sostuvo y defendió los fundamentos de nuestro régimen constitucional y parlamentario,

principios que con harta frecuencia se olvidan aun por aquellos que les han consagrado gran parte de su existencia.

En cuantas declaraciones se escuchan o se leen de las figuras políticas de primera línea, no se toman en cuenta con toda la atención debida el regular mecanismo de este régimen, olvidando no pocos, y principalmente los fusionistas, que hay unas Cortes del reino a las cuales corresponde confirmar, entibiar o retirar la confianza del país en el gobierno, siendo este el verdadero criterio constitucional por el que ha de regirse la Corona, la que en su discreción y acierto lo ha entendido así, a despecho de los implantadores del régimen, que piensan sin duda que ese punto se resuelve siempre por impresión, de un modo caprichoso y hasta cierto punto arbitrario.

Las Cortes han de ser, pues, las que marquen de un modo indubitable el momento preciso de la crisis; y allí, ante la representación del país, por las declaraciones públicas, terminantes y solemnes de las figuras más salientes del partido conservador, es donde se han de señalar los nuevos rumbos de nuestra política, los derroteros que hemos de seguir; y si se consigue la unión y la concordia que todos anhelamos, el jefe será aquel cuyas manifestaciones lleven más convencimiento a nuestro ánimo; aquel que mejor se amolda al espíritu transigente de la política contemporánea; aquel que nunca olvide que a mayor conciliación mayor prestigio, y aquel, en fin, que mejor se inspire en los sentimientos que guiaran la política de Cánovas a raíz de la Restauración, abriendo con criterio amplio, con alteza de miras, con grandeza de alma, los brazos del olvido, de la generosidad y del perdón a todas las discordias, a todas las rencillas, a todos los rencores pasados.

Quien tal haga, ese será el jefe proclamado por la opinión y el partido; y hombres de tanto mérito, de tan reconocido talento, de tan larga experiencia política como los llamados a dirigirlas, a ser nuestro jefe, no pueden nunca olvidar que ese es el único medio posible de que los conservadores no se destruyan y sucumban, con grave daño de los intereses de España y de la monarquía. Lo contrario sería incurrir en una política personal, mezquina y reaccionaria, que nunca produjo otra cosa que disgustos, represalias, rencores y atraso lamentable, del que nos sacó la gran figura de Cánovas, imprimiendo un nuevo rumbo a nuestros procedimientos políticos, de cuyo beneficio influyo venimos viviendo desde la Restauración.

Aquel grande hombre, a pesar de su autoridad y su imperio, jamás se atrevió a hacer una eliminación de personas. Los que se separaron de él, lo hicieron por su libre voluntad, por diferencias de criterio muy dignas de respeto, pero él nunca separó a nadie, y esto ha de tenerse muy presente si ha de reconstituirse el partido, puesto que la experiencia viene demostrando hasta la saciedad que esas eliminaciones surgen espontáneamente, las impone la opinión y el propio convencimiento de los interesados, como la esoria se separa del metal puro, no por la sola voluntad del hombre, sino por una serie de transformaciones mecánicas, y así, lentamente, a su tiempo, sin convencionalismos ni determinaciones arbitrarias, se irá realizando la purificación política que algunos sueñan.

Porjese, pues, la figura del jefe en el fuego de la discusión parlamentaria, y si para desgracia nuestra y de la patria no logramos que esa figura llegue a formarse y completarse; allí, y siempre allí, han de quedar bien deslindados los campos, después de escauchar las manifestaciones de unos y de otros para desplegar las banderas que hemos de defender en las luchas ante las urnas electorales, y que cada uno sepa, y lo sepa el país, por qué y cómo nos agrupamos alrededor de quien el convencimiento y

nuestra propia conciencia nos designe a cada uno.

Peró, ¿por qué el partido liberal que sin esa aclaración, amplia y solemne, es posible disolver las actuales Cortes? ¿Cree que hay derecho a sumirnos en la confusión, en la oscuridad, en el desbarajuste orgánico que esto produciría?

Al ir a las elecciones, ¿cuál sería nuestro programa? ¿Cuál nuestra significación? Entre un amigo del Sr. Pidal, por ejemplo, y otro del Sr. Romero Robledo, ¿cuál sería el verdadero candidato conservador? ¿Qué indicaciones, qué órdenes habrían de obedecer los comités?

No, el partido liberal no puede hacer eso, tiene que ayudar con sus luces a la reorganización de los conservadores en el Parlamento, dejar bien marcadas las tendencias, la fusión de ideas, las simpatías, lo que se lo determina por medio de votaciones, y entonces se producirá la crisis, para que puedan luchar, sabiendo con quien se lucha. Lo contrario sería pagar muy mal el proceder noble, generoso y desinteresado que los conservadores observaron con los liberales en circunstancias críticas que están en la memoria de todos.

Si fuera mayor el respeto de todos los hombres políticos a este régimen parlamentario que con tanta facilidad desdeñan, también se llevaría a las Cortes el problema capital que nos preocupa, la base del fracaso: el acierto de cuantos gobiernos nos rijan en estas circunstancias, la importantísima cuestión de Cuba, que por su complejidad y su índole especial no puede ser resuelta, encausada, ni dirigida por un solo hombre, ni aun por el criterio de todo un gabinete, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos se resolvieron si no por el criterio de un solo hombre, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

rales son todos igualmente dignos de consideración y de respeto, y que el país, por medio de su representación, que está en las Cortes, es quien ha de decidir lo que procede hacer en la isla de Cuba.

Algo se empieza a vislumbrar en ese sentido, si es cierto que el Sr. Canalejas piensa ir a estudiar sobre el terreno el problema cubano y ojalá que persona tan competente en cuantos asuntos trata, nos trajera soluciones a estudiar, para que inmediatamente, ya fuese en Cortes llamados a libereles o conservadores, se formase una amplia comisión de información parlamentaria, de la que formasen parte todos los hombres notables de todos los partidos, y allí se tratara con la seriedad y el prestigio que tal comisión nacional ostentaría, la cuestión de Cuba bajo sus diferentes aspectos, desde el criterio más intrínseco hasta la famosa liquidación de que hablaba el Sr. Silveira.

Esto es lo único posible en estas circunstancias, y no empeñarse en sacrificar un nuevo prestigio a todo trance, haciéndose cargo el partido liberal de que Cuba, la vida que allí pierden nuestros valerosos soldados, la sangre que mana de sus heridas, debiera haberles preocupado y dolido más que el carrilero de un correlionario. Afortunadamente el ejército se entera de esas cosas con indiferencia y abnegación.

Expuestas a la ligera estas consideraciones, solo me queda rogar a usted que se perdone por haber distraído su atención quedando suyo afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.

El conde de San Luis.

## UNA CARTA DE MARTINEZ CAMPOS

Mr. Henry Charriaut extracta en *La Presse*, de París, una carta que ha recibido del general Martínez Campos, en la cual le dice que su situación es tan delicada que tiene que observar la más absoluta reserva y la discreción más completa.

Añade que el ruido que se ha hecho alrededor de su carta a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA le ha sorprendido mucho, y que en el sucesivo se propone dejar a los hombres políticos el cuidado de tratar y arreglar las cuestiones pendientes, para que lo hagan como mejor les plazca.

No olvide usted, precisa el general, que no soy más que un soldado y que a mi opinión solo en circunstancias apuradas y cuando el deber me obligue a ello.

El predecesor del general Weyler, dice M. Charriaut, cree que hasta ahora la situación no está del todo comprometida, a pesar de cuantos errores y faltas se han cometido, a su parecer, sobre todo en lo referente al problema cubano.

Solo una cosa, dice el general Martínez Campos, puedo afirmar, y es que el patriotismo de los españoles aun es lo bastante grande y poderoso para proseguir la guerra en Cuba hasta el fin, para obtener la independencia de la isla y para implantar en ella reformas liberales que atenúan y después borren los terribles males causados por la lucha y por las intranquias.

Esto último, dice M. Charriaut, parece una censura contra el sistema de represión adoptado por el general Weyler.

El general Martínez Campos se coloca, pues, en el terreno de la conciliación; es partidario de las reformas y considera que estas harían más que ningún plan militar para detener los progresos de la insurrección. Quisiera que el gobierno adoptara medidas para evitar la efusión de sangre. Es, como ha dicho D. Carlos, el hombre de las transacciones.

Por esto, aun siendo como es conservador convencido, la táctica adoptada por el señor Cánovas y que el general Azcárraga se

propone continuar, le hace desear que vuelva al poder el Sr. Sagasta.

Así pues, concluye M. Henry Charriaut, el partido conservador, dividido ya entre los Sres. Silveira, Romero y Bosch, tiende a subdividirse más y más.

En una época tan dolorosamente trágica como la presente, estas querrelas intestinas son aun más funestas para España que lo serían en otras circunstancias.

## DISCURSO DE NOCEDAL

POR TELÉGRAFO

San Sebastián 6, 2'35 t.

El meeting nocedalino verificado en Azpeitia, se ha visto muy concurrido. Habló Nocedal en medio de gran expectación.

El orador dijo que la situación porque actualmente atraviesa España es más grave que nunca.

Cánovas, a juicio del Sr. Nocedal, no fue estadista, sino hombre de partido, dotado de un talento privilegiado y de un gran carácter.

Su política se caracterizó por transacciones. Este orden de cosas—añadió el Sr. Nocedal—se va sin remedio. No hay posibilidad de que se entiendan Silveira, Romero y Pidal.

Cuando falta Sagasta sucederá en el partido liberal lo que acontece hoy con el partido conservador. Es imposible que se abra cen Gamazo y Moret.

Respecto a las guerras coloniales, juzga que deben terminarse por las armas, hasta gastar el último céntimo y última gota de sangre.

Hecha la paz, deben aplicarse todos los progresos sanos, para convertirla en un emporio de las ciencias y del arte, yende allí los americanos a instruirse.

Afirmó que el anarquismo es consecuencia lógica del liberalismo y que se entraña en la misma esencia.

El Sr. Nocedal fue muy aplaudido. Aquilar.

## ESTADO ATMOSFERICO

El día 6 en Madrid ha sido algo menos fresco que los anteriores.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principe, 21) marcaba a las siete de la mañana 14 grados; a las doce del día 26, y a las cuatro de la tarde 24.

La temperatura máxima a la sombra fue de 29; la mínima 10'2.

El barómetro marca 714 milímetros. Buen tiempo.

## PLAZA DE TOROS.

El miércoles 8 se verificará una gran corrida de novillos, lidiándose seis, cuatro pertenecientes a la ganadería del Sr. Miura y dos procedentes de la ganadería del señor Mazzantini, siendo los matadores Pepe Hillo y Ángel Parilla.

La corrida empezará a las cuatro. Se expedirán localidades el martes en el despacho de la calle de Sevilla.

## GRAVE DISPEPSIA.

Declaro que me curé de grave dispepsia con las Píldoras del Dr. Heintzelmann—Dr. Felipe Greco. (Firma legalizada).

Unico agente: Melchor García.

No ha tomado posesión todavía el arrendatario de consumos de Madrid, si bien ha consignado el depósito provisional y definitivo y otorgado la correspondiente escritura.

## BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—Llamad a las cosas por su nombre. Estoy acostumbrado a oír todo. No me escandalizaréis... ¿Consecuencias de un parto, si no me equivoco?  
—Caballero!  
—Eso se ve. Sería muy tonto si aunque no pertenezco a la Facultad me equivocase en este caso. ¿Tenéis un hijo?  
Elena bajó la cabeza.  
—Esto equivalía a una confesión.  
—¿Dónde está?  
—En Dammartín, en nodriza.  
—¿Quién la paga? ¿El padre?  
—No la ha pagado nadie, se la deben sus mensualidades.  
—¿Ah!  
—Esto era más que la escasez, más que la miseria confesada.  
Era la pobreza vergonzante, que sufre y se oculta.  
El hombre continuó sus preguntas:  
—¿No sois casada?  
—No.  
—Os lo pregunto por mera fórmula. ¿Madre soltera entonces?  
—Madre soltera! El insulto más vil que un polizonte podía arrojar a la faz de la desgraciada.  
Elena se sublevó.  
—Caballero—dijo,—yo no tengo cuentas que dar a nadie.  
—¿Eso creéis?  
—Pero...  
—Estáis equivocada, y os ruego me digáis vuestro nombre y apellidos, así como el lugar de vuestro nacimiento... ¡Y, en fin, vuestros medios de vida!  
—¿Y si me niego?  
—Os llevaré a la prevención entre dos agentes.  
—Yo no he cometido, sin embargo, ningún delito.  
—Eso es lo que se trata de saber. ¡Contestad!... El tiempo apremia.  
—Me llamo Elena de Solmes...  
—En dos palabras?  
—Sí.  
—¿Sois de la nobleza? ¡Diable! Estáis un poco decaída, a lo que parece.  
Es imposible dar idea de la dureza de las preguntas sucesivas que aquel hombre hizo a la pobre Elena, de la burla con que las acompañaba, de lo impertinente que estuvo con aquella pobre joven, incapaz de defenderse por tres razones.  
Era mujer, estaba enferma y era pobre.

—¿Dónde nacisteis?  
—En la Nievre.  
—¿En qué sitio?  
—En Nevers.  
—¿Qué edad tenéis?  
—Diez y nueve años.  
—¿Dónde vivíais últimamente?  
—Antes de venir aquí?  
—Sí.  
—En una finca que pertenecía a mi padre, en la Sauveterre.  
—¿Qué término?  
—No lo recuerdo: cerca de Riom.  
—¿Puy-de-Dome?  
—Sí.  
—¿Vuestro padre?  
—No existe.  
—¿Sus bienes?  
—Fueron vendidos.  
—Comprendo: todo desapareció. ¿Entonces os vinisteis a París?  
—En efecto.  
—¿Sola?  
—No, con una vieja criada.  
—¿La solida que me ha abierto?  
—Precisamente.  
—¿Teníais también con vos una amiga?  
—Es verdad.  
—¿Aurora Milton?  
Elena se inclinó.  
—¿De qué habéis vivido?  
—De algún dinero que habíamos traído.  
—¿No os queda ninguno?  
—No.  
—Es preciso trabajar.  
—Eso es lo que hemos hecho; yo, mientras he podido; mi amiga, siempre.  
—¿En qué?  
—En la costura.  
—¿Con eso no se gana para comer, sobre todo cuando se tiene criada y un hijo. Ocupémonos de vuestra amiga. En estos últimos tiempos vendía periódicos...  
—Eso es exacto.  
—¿Buscó otros medios de procurarse dinero, tuvo amantes...  
—¡Oh, caballero!...  
—¿Por qué no?... Vos los habéis tenido, al menos uno. En una palabra, ayer tenía una cita. Fué a ella.  
Elena permaneció muda.  
—¿Qué hubiera dicho a aquel hombre que no pensaba más que mal?  
—¿Cómo explicarle lo que había pasado entre Aurora y ella?  
El agente rehusó

Todo lo que la pedía no era más que un poco de paciencia.  
Terminó su explicación con esta palabra, que había pronunciado ya en la avenida de Messina:  
—Tened esperanza.  
Le daban locos deseos de extender sus brazos y estrecharla contra su pecho.  
Era su hija.  
Ya no cabía duda alguna.  
Pero resistió a aquella formidable tentación.  
José María terminó sus preparativos en un santiamén.  
Había metido en una pequeña maleta alguna ropa blanca y algunos objetos de aseo.  
—Está preparado—dijo.—He metido también el revólver.  
El general le repitió las órdenes con una mirada.  
El asistente hizo un movimiento de cabeza que indicaba que había comprendido.  
El general salió; montó en el coche, y cuando el asistente hubo colocado en él la maleta, dijo al cochero:  
—¡A la estación de Lyon!

VII  
La pista del crimen.

El aviso del general al hotel Caylus había producido su efecto.  
Las gentes del marqués, su viejo ayuda de cámara, el portero, el cochero y algunos otros viajeros se habían alarmado al leer el enigmático papel.  
Su contenido despertaba en ellos presentimientos tristes.  
La situación tenía tanta mayor gravedad, cuanto que la marquesa de Caylus y su hijo Jorge estaban todavía en Niza y necesitarían cerca de cuarenta y ocho horas para llegar a París.  
¿Qué hacer?  
Los criados, asustado, habían prevenido al comisario de policía del barrio, quien después de una breve inspección, había advertido al jefe de seguridad y al prefecto de policía.  
El asunto era de esos que tienen gran resonancia y que no se dejan de la mano.  
El muerto era un personaje.  
Un Caylus!  
La policía se hacía dos preguntas a las que no era fácil contestar.  
Primera: ¿a quién diablos le había ocurrido

la idea de levantar la tapa de los sesos al marqués de Caylus?  
Segunda: ¿y por qué?  
—Esto era muy seguro.  
—¿Había sido por robarle?  
No.  
Los muebles ni aun habían sido abiertos.  
La habitación no ofrecía el menor desorden.  
La policía registraba por todas partes, sin perdonar los más escondidos rincones, y sin hallar el menor rastro que pudiera darles un rayo de luz, mientras un médico examinaba el cadáver de aquel joven y hacía constar que evidentemente se trataba de un asesinato.  
Explicaba a los agentes con la seguridad y testarudez de sus colegas:  
—La víctima estaba ahí, sobre esa silla; iba a abrir este pupitre; el asesino estaba oculto detrás de esa cortina; no tuvo más que extender el brazo y oprimir el gatillo.  
Esta era la verdad de lo ocurrido, aunque no completamente.  
La pólvora había ennegrecido la piel de alrededor de la herida.  
El marqués, muerto instantáneamente, había caído de lado sobre la alfombra donde permanecía tendido.  
Nadie se había atrevido a levantarlo a fin de dejar a los magistrados la posibilidad de reconstituir las escenas y de entregarse a todas las consideraciones que les ocurrieran.  
Imposible cometer un crimen con más orden y más precaución.  
No se veía el menor desorden.  
Pero lo que el asesino no había hecho, la horda de policíacos lo hizo.  
Todo fué saqueado.  
Los muebles violados dejaron profanar los encajes de precio, los guantes olvidados, las batistas impalpables, una multitud de baratijas de las que cada una tenía su historia.  
Los cajones, entregaron los secretos de amores antiguos y caprichos pasados, billetes amorosos, fotografías, miniaturas, cuyos modelos debieron echarse a temblar al saber la noticia de aquel crimen misterioso del que todo París se ocuparía.  
Los agentes se comunicaban sus impresiones con el cinismo con que acoraza la costumbre, como al cirujano que, de corazón sensible en un principio, concluye por cortar brazos y piernas y registrar entrañas con una imperturbable serenidad.  
El jefe de policía, examinaba con el doctor el cadáver del marqués, fijándose en la herida hecha con un arma de calibre ordinario, una

Edición de la mañana.

Afirmaciones del Sr. Sagasta por boca del Sr. Moret

El Sr. Moret, de vuelta de Avila, ha estado esta tarde en el Circolo Liberal. He aquí los puntos concretos que ha comunicado a sus correligionarios...

Noticias Directas de Nueva York

El periódico de Nueva York se ocupan con alguna extensión de los trabajos que según dicen, está llevando a cabo el Sr. Sobral...

Ascuay. Efermedades gloriosas

El nacimiento de Hartzensbusch. Hoy hace noventa y un años que en un modesto taller de ebanistería...

Los periódicos afirman que el señor Sobral está estudiando ahora las defensas marítimas de la costa en la bahía de Charleston...

Consideran que estos trabajos muestran de modo evidente que el gobierno español cree en la posibilidad de una guerra con los Estados Unidos.

Los mismos periódicos indican que si el Sr. Sobral se ha extralimitado consiguiendo penetrar en sitios cerrados al público en los fuertes y arsenales norteamericanos...

Escribió Hartzensbusch las obras siguientes, ordenadas por géneros: Dramas simbólicos: 'Doña Mencía'...

Historias: 'Las hijas de Gracián Ramírez', 'El niño D. Fernando'...

Drama filosófico: 'Primeros y segundos' (cuatro actos).

Refundiciones: De Lope, 'La esclava de su galán', 'Sancho Ortiz de las Rozas'...

Los jarros antiguos con cabeza de oro y plata cincelada, pasaban de mano en mano y nada!

El agente se acercó a él con una cara que parecía pronunciar la palabra tantas veces repetida después de Arquimides: ¡Eureka!

El policia en jefe murmuró lanzando un suspiro de satisfacción. — ¡Por fin!

Se recordará que el marqués, muy prendado de Aurora, muy generoso también...

Estas líneas las había dejado en el cajón de su pupitre. El agente acababa de descubrirlas.

El jefe las leyó. «Doy a mi amiga Aurora Milton, etc.» Su cara se iluminó.

«Tenia ya a la mujer el ovillo conductor, su hilo de Ariadna. ¡No era difícil encontrarla!

«Una vendedora de periódicos! La desconocida que el joven esperaba era aquella Aurora Milton.

«Ella debía haber presenciado el asesinato, ser testigo, la cómplice, el autor tal vez.

«En todo caso por ella se obtendrían informes. Era una verdadera victoria, la salvación del prestigio.

«Ordenó a sus subordinados que siguieran registrando hasta que él volviera. Bajó de prisa a la calle seguido de un subalterno...

«El ambicioso polizonte no quería dejar a nadie el honor de desmenuar aquella madeja in-

rón. Los empeños de un actor», «Guardato del agua mansa», «El médico de su honra»...

«Hizo numerosas imitaciones, refundiciones y traducciones de obras extranjeras, y dejó además los trabajos siguientes:

«Ensayos pósticos y artículos en prosa» (año 1848), «Fábulas puestas en verso castellano», «Cuentos y fábulas»...

«Había aprendido casi insensiblemente la taquigrafía, para tomar mejor las explicaciones de sus maestros...

«En 1831, esto es, a los veintiocho años, había compuesto dos dramas fundados en la historia. El uno ni se representó ni se imprimió...

«Al mismo tiempo que obtenía lauros en la escena, adelantaba Hartzensbusch en su carrera, y desde el año 1844 era oficial primero de la Biblioteca Nacional.

«En 1854 fue nombrado director de la Escuela Normal, y este cargo le gustó mucho, porque le proporcionaba casa con jardín...

«Cuando avanzando en su carrera le hicieron bibliotecario primero, cargo que le preparó para el de director de la Biblioteca, exclamó con pena:

«En el año 1847 le llamó a su seno la Real Academia Española, y allí trabajó tanto y tan bien, que cuando muchos años después...

«En 1875 obtuvo la jubilación, a petición suya, y desde aquella época vivió retirado en un modesto piso de la casa número 19...

«Escribió Hartzensbusch las obras siguientes, ordenadas por géneros: Dramas simbólicos: 'Doña Mencía'...

Historias: 'Las hijas de Gracián Ramírez', 'El niño D. Fernando'...

Drama filosófico: 'Primeros y segundos' (cuatro actos).

Refundiciones: De Lope, 'La esclava de su galán', 'Sancho Ortiz de las Rozas'...

Los jarros antiguos con cabeza de oro y plata cincelada, pasaban de mano en mano y nada!

El agente se acercó a él con una cara que parecía pronunciar la palabra tantas veces repetida después de Arquimides: ¡Eureka!

El policia en jefe murmuró lanzando un suspiro de satisfacción. — ¡Por fin!

Se recordará que el marqués, muy prendado de Aurora, muy generoso también...

Estas líneas las había dejado en el cajón de su pupitre. El agente acababa de descubrirlas.

El jefe las leyó. «Doy a mi amiga Aurora Milton, etc.» Su cara se iluminó.

«Tenia ya a la mujer el ovillo conductor, su hilo de Ariadna. ¡No era difícil encontrarla!

«Una vendedora de periódicos! La desconocida que el joven esperaba era aquella Aurora Milton.

«Ella debía haber presenciado el asesinato, ser testigo, la cómplice, el autor tal vez.

«En todo caso por ella se obtendrían informes. Era una verdadera victoria, la salvación del prestigio.

«Ordenó a sus subordinados que siguieran registrando hasta que él volviera. Bajó de prisa a la calle seguido de un subalterno...

«El ambicioso polizonte no quería dejar a nadie el honor de desmenuar aquella madeja in-

compensa para los jefes y oficiales del ejército de Filipinas. Han sido nombrados: presidente de la Audiencia de Manila...

Telegrafían de Córdoba que el periódico satírico 'El Incensario' publicó ayer un artículo censurando al conde Sr. Sánchez Muñoz...

El hecho ha producido indignación. Noticias particulares recibidas de Londres dicen que los últimos telegramas de Bombay...

El gobierno del virrey ha creído conveniente aceptar los ofrecimientos de enviar tropas indígenas a la frontera del Noroeste...

Ayer ha pasado por Venta de Baños la peregrinación gallego-asturiana. La de Pontevedra va dirigida por los padres franciscanos Ferrando y Bugallá...

El día 10 del actual terminará el plazo para satisfacer, sin recargo alguno, en el domicilio de los recaudadores, las cuotas del primer trimestre...

El Noticiero Sevillano anuncia que en la capital de Andalucía ha aumentado la cuota de la contribución urbana...

Dice un periódico que la contribución territorial es de enjopo fijo para toda España, y de cuota variable para los contribuyentes.

Ha fallecido en La Paz (Portugal), donde accidentalmente se hallaba, el señor marqués de Camarero y conde de los Casos...

Ha regresado de su expedición veraniega, el acreditado dentista D. Alfonso Triviño.

Anteayer regresó de su viaje a América el Dr. Carlos L. Cadwallader.

El Sr. Pidal, presidente del Congreso, continúa en Somil.

La prensa de Galicia publica los juicios formados por los señores Moret y Duran y Bós, respecto a las bellezas naturales de aquella región eminentemente española.

Ayer se verificó sin novedad, en el inmediato pueblo de Pozuelo, la corrida de toros, habiendo concurrido muchos aficionados...

Ayer se ha verificado el traslado de la Dirección general de Obras públicas al nuevo ministerio de Fomento.

Parece un hecho que tendremos ópera italiana en el teatro Moderno. Ayer se ha firmado el contrato de arrendamiento...

La inauguración de la temporada tendrá lugar muy en breve con un cuadro de artistas muy escogido.

En la madrugada de ayer ha fallecido el distinguido farmacéutico de esta corte don Silvestre Pérez Sánchez...

El jefe del puesto de la guardia civil de Almodovar (Córdoba), comunica que en un incendio ocurrido en el lugar llamado «Baranco dormido» murieron carbonizados...

El juzgado correspondiente entiende en el asunto. En el día de ayer y cumpliendo las órdenes del ilustrado señor gobernador...

El general Azcárraga ofreció hacer en obsequio de dichas clases todo cuanto le fuera posible, a cuyo efecto manifestó a la comisión la conveniencia...

Dando detalles de la estancia de Sempau en París, telegrafían a un colega de la mañana lo siguiente:

«Con las notas facilitadas por la prefectura y las noticias que me han comunicado algunas personas que conocen a Ramón Sempau, he podido reconstruir la estancia en París del criminal.

Sempau llegó a París hace próximamente un año, provisto de una carta de recomendación para un ex ministro republicano español, establecido aquí hace mucho tiempo.

Al presentar su carta, Sempau manifestó que había abandonado a Barcelona temiendo de ser procesado por sus ideas republicanas...

El ex ministro, en vista de la carta de recomendación suscrita por otro personaje español, también federal, y apoyado en el recomendado...

Sempau había una vida casi miserable, alejada de todo género de relaciones. Jamás se veía con mujeres ni amigos...

«No sé tanto. Informaos. — ¿Dónde? — En el tercero, la segunda puerta de la derecha en el pasillo.

«Mónica fue quien abrió. El polizonte tuvo que repetir tres veces el nombre de la que buscaba.

«No sé tanto. Informaos. — ¿Dónde? — En el tercero, la segunda puerta de la derecha en el pasillo. Mónica fue quien abrió.

«El polizonte tuvo que repetir tres veces el nombre de la que buscaba. Le costó trabajo obtener contestación.

«Como la señora Simonet, la vieja aldeana de cía a aquel visitante, cuyo aspecto la desagrada-

«— ¿Qué es lo que queréis a esa criatura? Elena, al oír que hablaban a la puerta, a pesar de su gran debilidad...

«El polizonte, al ver aquella joven pálida, de facciones agradables y ojos llenos de inteligencia, dijo:

«— Por fin encuentro con quien hablar. ¿Podéis escucharme un momento?

«Aquel era una orden. El tono lo indicaba. El agente se dio a conocer al preguntarle...

«Elena que era lo que tenía que decir. Al mismo tiempo examinaba con la vista aquel pobre interior...

«Y se mordía los labios, como el hombre que se encuentra enfrente de una situación difícil de desembrollar.

«— Parecéis muy débil! — dijo bruscamente. — Sentaos. Tengo una porción de preguntas que haceros.

«Y con una soña indicó a su compañero que procediese a abrir los muebles...

«Recomenzaba el saqueo del pabellón Caylus (pero qué diferencia entre los dos mobiliarios).

«En seguida preguntó: — ¿Hace mucho tiempo que estáis en París? — Un año, próximamente.

«— ¿Tenéis rentas? — La pregunta era más que irónica. Era insolente.

«— No contestó Elena. — Parecéis enferma... — Lo estoy, en efecto.

«— ¿Grave? — Eso dicen. — ¿Qué padecéis? — Elena sintió que sus mejillas ardían por la vergüenza.

«Y como ella callase, el agente repuso bruta-



BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886. 45.º sorteo. Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el 45.º sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 10 de mayo de 1886 y real orden de 11 de agosto de este año, han resultado favorecidas las diez y nueve bolas...

En su consecuencia quedan amortizados los 1.900 billetes numéros 39.601 al 89.700, 47.401 al 47.500, 112.701 al 112.800, 285.301 al 285.900, 430.201 al 430.300, 479.001 al 479.100, 552.301 al 553.000, 596.501 al 596.600, 810.301 al 810.400, 825.501 al 825.600, 828.001 al 828.100, 888.001 al 888.100, 898.301 al 898.400, 977.401 al 977.500, 1.005.201 al 1.005.300, 1.056.901 al 1.057.000, 1.187.201 al 1.187.300, 1.148.901 al 1.149.000 y 1.181.201 al 1.181.300. Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse desde el día 1.º de octubre próximo a porvenir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de septiembre de 1897.—El secretario general, Aristides de Artigano.

NOVENA DE LA MISERICORDIA

Solemnísima por todos conceptos es la que se viene celebrando en estos días a la veneranda y milagrosa imagen de este título en la iglesia parroquial de San Sebastián de este corte. Las naves del templo son insuficientes para contener la inmensa concurrencia de fieles que asisten a oír los sermones de los diferentes oradores sagrados, todos de reconocida reputación que vienen ocupando la sagrada cátedra por las mañanas y en particular por las tardes, en las que el canónigo de Oviedo Sr. García Cano ha desarrollado con la elocuencia que le es característica y que tantos triunfos le tiene conquistados, el tema de «las relaciones del hombre con Dios, con la familia y con la sociedad».

El día 8 por la mañana pondrá digno remate a tan ilustradas conferencias el maestro de Segovia Sr. Miranda, a cuyo cargo está el pangeórico de la Virgen en la función principal, pues son de todos conocidos las dotes oratorias que le adornan.

En cuanto al decorado del templo resulta pálido todo elogio que intente hacerse, pues saltándose de la antigua costumbre de colocar la imagen en altar portátil, en que dadas las condiciones del templo resultaba oculta a la mayoría de los fieles, aparece en este año brillante y dignamente colocada en el altar mayor, sobre rícuo trono, bajo elegante doselón de terciopelo y delante de resplandeciente rífiga, dominándolo todo la sagrada efigie y luciendo sus valiosos alhajas y riquísimos mantos, debidos unos a la magnificencia de las reales personas y otros a la piedad de varias familias devotas, formando todo el conjunto tan bello y encantador cual no se ha visto otro en los tiempos de esta corte. Algunos semanarios ilustrados intentan reproducir en sus grabados, como modelo de grandiosidad y buen gusto.

LA VIDA SOCIAL (Costumbres, prácticas y consejos.)

De manera que ya lo saben ustedes, lectores: una autoridad tan digna de acatamiento como la del insigne *Carlito* honorario estima preferible, «por lo claro y clásico», escribir, al final de las cartas, que le *desa la mano*, en vez de que *besa su mano*, como generalmente decimos; y *señor mío*, en lugar de *mi señor mío*, como también decimos casi todos los españoles. Tendrá, pues, donde elegir entre lo que suele decirse y lo que debe decirse. Indicaremos que la forma más castiza de poner la fecha es esta: *Madrid y Septiembre 4 de 1897*; pero como no es la más usual, ustedes elegirán.

EL ANARQUISTA VENTRE

La prensa americana publica extensos telegramas de Méjico, dando cuenta de la detención del anarquista español, José Ventre, el 22 del pasado, que intentaba asesinar a nuestro ministro, señor duque de Aros. Ventre fué expulsado el año anterior de Barcelona, desde cuya capital pasó a la Habana. En el mes de julio llegó a Veracruz a bordo del vapor *Barcelona*, y a principios de agosto último a la capital. El duque de Aros recibió en aquellos días un aviso del gobierno español, participándole que Ventre había ido a Méjico con objeto de asesinarle. El ministro de España se lo notificó a su vez a las autoridades mejicanas, y toda la policía se puso en movimiento para detener al peligroso anarquista. Durante bastantes días, Ventre logró evitar su captura, cambiando de hotel y de nombre. Por último, y con el nombre de José García, se hallaba alojado en una casa de huéspedes del centro de aquella ciudad. La detención la llevó a cabo a media noche el primer jefe de policía.

CÍRCULO INDUSTRIAL

Se avisa a los industriales de Madrid y su provincia que deseen concurrir a la Exposición de industrias modernas que ha de celebrarse en el próximo octubre, que el plazo para la presentación de las cédulas a los expositores se ha prorrogado hasta el día 30 del mes actual, y que las compañías de ferrocarriles españoles conceden una rebaja de un 50 por 100, tanto a la ida como al regreso, a las expediciones que se facturen con destino a dicho certamen. Los arrastres desde la estación del ferrocarril hasta el Palacio de la Industria, y viceversa, serán costeados por la comisión ejecutiva. La secretaria de este Círculo, todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde y de nueve a once de la noche, facilitará a

los señores que deseen inscribirse cuantos datos les sean necesarios. Es escasa la importación de trigos y cereales en España. les y solicitudes, la práctica establece cierta separación. Así no se dice, tratándose, por ejemplo, de un joven que desea tomar parte en oposiciones para el ingreso en una Academia militar, que ha de hacer un memorial, sino una instancia. Si se trata de un veterano que quiere obtener una remuneración de beneficencia, se dirá que hace un memorial. Si es un sargento que concluye su servicio militar y quiere un destino civil, dirá que hace una solicitud.

Bolsa de Madrid. Cotización del 6.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 4, DEL 6, and CAMBIOS. Includes entries like 4 0/0 perpetuo interior, 4 0/0 amortizable, and various exchange rates.

Renta francesa, 104-27. Italiano, 94-35. Turco, 22-79. Portugueses, 22-12. Rio Tinto, 586-00. Norics, 81-00. Alicante, 132-00. Interior, 65-05. Exterior, 81-72. Amortizable, 79-25. Cubas 1886, 97-00. Idem 1890, 80-00. Norte, 22-75. Aduanas, 90-50. Filipinas, 94-00.

En el correo.

Interior, fin corriente, 65-025. Espectáculos para el día 7.

BUEN RETIRO.—9.—6.ª Función extraordinaria.—L'Africana. Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio. Entrada una peseta.

PRINCEPE ALFONSO.—8 3/4.—El cabo primero.—Fotografías animadas de El arco de Noé.—Aguazucarillos y aguas de diente.—De vuelta del Vivero. ELDORADO.—9.—La noche del 31.—Filippo.—Vigoro.—El pobre diablo. MARI VILLAS.—9.—Los dos sordos. ROMA.—8 1/2.—Las cigarreras.—Al agua patos!—Los coraceros.—Chivari. PARIS.—9.—Variado espectáculo, en el que tendrá lugar «La Centenaria», tomando parte además el profesor Bell con su diorama, los célebres baristas hermano Durvas, los aplaudidos Georgetty y Lait, los excentricos Os Moderatos, Nelson en su pantomima «Le Follet» y demás artistas de la compañía. Entrada, 50 céntimos.

CHARADA

Dices todo que el amor, si se toma sin medida, segunda-prima la vida restando fuerza y valor, y a veces, exagrandolo su abuso, prima-tercera, pues amor es una fiera que mata de cuando en cuando. Solución a la anterior: CORPUS.

Las substas al martillo ó el engañabobos y sacadineros



Sr. Gobernador: Usted dé fuerte hasta que yo diga basta.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 7 DE SETIEMBRE

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PUBLICA DIARIAMENTE CABLEGRAMAS DE CUBA Y NUEVA YORK Y EXTENSO SERVICIO TELEGRÁFICO DE SUS CORRESPONSALES ESPECIALES EN PARÍS—LONDRES—BERLÍN—VIENA—CONSTANTINOPLA—ATENAS

EL ACTUAL FOLLETÍN

FIEBRE DE ORO supera en palpitante interés a RICOS Y POBRES y MILAGRO DE AMOR, últimamente publicados y que tan extraordinario éxito han alcanzado entre los lectores.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Madrid, edición de la mañana 1 pta. al mes. Provincias y Portugal... 5 ptas. trimestre. Extranjero... 12 — — — Ultramar... 15 — — —

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. Administración: FACTOR, 7, Madrid.

BOLETIN religioso del día 7

Santos del día 7 de setiembre.—Santa Regina, virgen y mártir; S. Pánfilo de Capua, obispo; el beato Mateo de Agrigento; San Clodoldo, presbítero y confesor; San Juan, mártir; San Euxiquio, mártir; San Sotero, mártir; San Evarocio, obispo; Nemorio, diácono. Sol sale a las 5:52; se pone a las 6:24.

Cultos para el día 7

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa María y continúa la octava de Nuestra Señora de la Almudena, predicando en la misa el Sr. Díaz Gujiarín y por la tarde el P. Glarán. En San Pascual, Escuelas, Reparadoras y Carboneras, jubileo perpetuo. En Portugueses, culto a San Antonio, como todo los martes.

Casas de Socorro.

En el día 5 han sido asistidos en las dos capitales 93 accidentados: 26 garzones, 57 leales y 10 de pronto reservado. Gobierno Militar. Servicio de la plaza para el día 7 de setiembre. Parada: Asturias y León. Guardia del Real Palacio Asturias. Jefe de día: Señor comandante de Cuencas, D. Francisco Álvarez. Imaginario: Señor comandante de Zaragoza, D. Luis Muñoz Arias. Visita de hospital: Covadonga, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 4.º de Campaña, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona: las órdenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán de León. Vacunación municipal. El Dr. Balaguer vacunará directamente la tercera el día 7 a los pobres del distrito de la Inclusa (sucursal).

Beneficencia.

La casa de socorro particular del barrio de la Salud (Guindalera), ha prestado en el mes de agosto último los siguientes servicios facultativos: Asistidos en la consulta pública y gratuita, 578; accidentes quirúrgicos auxiliados, 7; asistencia domiciliaria, 45.—Total, 630.

Enterramientos.

Durante el día 5 se ha dado sepultura a 31 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena... 28 En San Isidro... 1 En San Justo... 1 En San Lorenzo... 1 En Santa María... 1

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Príncipe, 6.

DINERO

Se vende un buen piano vertical. Pianos, 45. Se vende medio abono de Claret, Carretas, 4, de 10 a 2.

Sustituto

Se vende un buen piano vertical. Pianos, 45. Se vende medio abono de Claret, Carretas, 4, de 10 a 2.

SE VENDE UN BUEN PIANO

Se vende un buen piano vertical. Pianos, 45. Se vende medio abono de Claret, Carretas, 4, de 10 a 2.

SE VENDE UN BUEN PIANO

Se vende un buen piano vertical. Pianos, 45. Se vende medio abono de Claret, Carretas, 4, de 10 a 2.

SE VENDE UN BUEN PIANO

Se vende un buen piano vertical. Pianos, 45. Se vende medio abono de Claret, Carretas, 4, de 10 a 2.

SE VENDE UN BUEN PIANO

Se vende un buen piano vertical. Pianos, 45. Se vende medio abono de Claret, Carretas, 4, de 10 a 2.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

RESPECTABLE PERSONA, CON

Respectable persona, con títulos profesionales, desea administración de fincas ó llevar los asuntos de una buena casa particular. Informar en San Bernardino, número 3 fabrica de pianos.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

Almoneda de muchos y diversos objetos de valor. Calle de Alcalá, 101, Madrid.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LABIANO Y LÓPEZ falleció el 7 de setiembre de 1881 Y SU ESPOSO D. AGUSTÍN DE IBARRA Y LAZCANO el día 7 de noviembre de 1891 R. I. P.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LABIANO Y LÓPEZ falleció el 7 de setiembre de 1881 Y SU ESPOSO D. AGUSTÍN DE IBARRA Y LAZCANO el día 7 de noviembre de 1891 R. I. P.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LABIANO Y LÓPEZ falleció el 7 de setiembre de 1881 Y SU ESPOSO D. AGUSTÍN DE IBARRA Y LAZCANO el día 7 de noviembre de 1891 R. I. P.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LABIANO Y LÓPEZ falleció el 7 de setiembre de 1881 Y SU ESPOSO D. AGUSTÍN DE IBARRA Y LAZCANO el día 7 de noviembre de 1891 R. I. P.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LABIANO Y LÓPEZ falleció el 7 de setiembre de 1881 Y SU ESPOSO D. AGUSTÍN DE IBARRA Y LAZCANO el día 7 de noviembre de 1891 R. I. P.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LABIANO Y LÓPEZ falleció el 7 de setiembre de 1881 Y SU ESPOSO D. AGUSTÍN DE IBARRA Y LAZCANO el día 7 de noviembre de 1891 R. I. P.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LABIANO Y LÓPEZ falleció el 7 de setiembre de 1881 Y SU ESPOSO D. AGUSTÍN DE IBARRA Y LAZCANO el día 7 de noviembre de 1891 R. I. P.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LABIANO Y LÓPEZ falleció el 7 de setiembre de 1881 Y SU ESPOSO D. AGUSTÍN DE IBARRA Y LAZCANO el día 7 de noviembre de 1891 R. I. P.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LABIANO Y LÓPEZ falleció el 7 de setiembre de 1881 Y SU ESPOSO D. AGUSTÍN DE IBARRA Y LAZCANO el día 7 de noviembre de 1891 R. I. P.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LABIANO Y LÓPEZ falleció el 7 de setiembre de 1881 Y SU ESPOSO D. AGUSTÍN DE IBARRA Y LAZCANO el día 7 de noviembre de 1891 R. I. P.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Cuba, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor BUENOS AIRES saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

Línea de Filipinas con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurachas y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 2 de enero de 1897. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de enero de 1897. El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 11 del corriente.

Línea de Buenos Aires con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año partiendo de Marsella, y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tangor, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PÉLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, a precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encamionará a los destinos que los señores designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en la Agencia, Puerta del Sol, número 15.

EDITORES Y PUBLICACIONES ILUSTRADAS

Se venden todos los clichés ya publicados en los Suplementos Ilustrados de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, todos originales y en perfecto estado.

PRECIOS FOTOGRAFADOS directos (mancha)... 5 cént. centímetro cuadrado IDEM líneas... 5 — — —

El importe de cada dibujo se obtiene multiplicando el ancho por su altura, en centímetros. Los pedidos de fuera deben venir acompañados de su importe y de terminar el número, página y colocación que ostentaba el grabado que se desee.

En la calle del Factor, número 5, bajo tienda, se encuentra toda la colección del Suplemento Ilustrado de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a disposición de quien desee adquirir clichés, con objeto de facilitarles su elección.